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Мета статті. Виконати постановку задач аудиту передумови Положень (стандарту) бухгалтерського обліку для ІТ 
системи підтримки прийняття рішень (СППР) як складових методики формалізації інформації при її проектуванні, 
виявити інваріантні задачі щодо особливостей підприємства. Результати. Встановлено, що є проблема 
універсальності автоматизованих засобів аналізу, а також повноти і універсальності ІТ аудиту. Відділено два типи 
структурних елементів предметної області первинного обліку, інваріантних відносно особливостей підприємства: 
об’єкт і операція. Це дозволило визначити структурні елементи інформаційної моделі предметної області: дані, що 
характеризують об'єкт, і дані, що характеризують операцію. Визначені два типи взаємозв’язків між елементами 
предметної області, що підпорядковані правилам передумови «Повнота», які формалізовано у вигляді графів 
відповідності. Перший між двома послідовними операціями, другий - між двома взаємопов'язаними об'єктами. Це 
зробило можливим визначити, що перевірку множини зв'язки первинних даних бухгалтерського обліку, які підпо-
рядковані передумові, можна декомпозувати на перевірку двох видів взаємозв’язків, що виділені вище. На основі 
методології узагальненого-множинного відображення інформації виконана постановка двох типів елементарних 
задач аудиту. Це дозволяє декомпозувати задачу автоматизації аудиту передумови на два типи задач. 
Ключові  слова : інформаційна технологія; СППР аудита; методика узагальнено-множинного відображення 
інформації; первинний облік. 

 

Вступ 
 

На даний час поточною науково-технічною про-
блемою інформаційних технологій фінансово-
економічної сфери є автоматизація аналізу великих 
обсягів даних фінансово-економічної інформації під-
приємств, що зберігаються і надходять в режимі он-
лайн до баз даних локальних та глобальних комп'ю-
терних систем з метою формування рекомендацій 
щодо прийняття рішень під час аудиту. Наприклад, 
ефективність ІТ бізнесу у зниженні рівня корупції 
обґрунтована в [1]. В [2] обговорюються теоретичні 
та практичні питання використання ІТ в аудиторській 
сфері. Визначено зміни, які вносить до методології 
аудиту його комплексна комп'ютеризація.  

Застосування сучасних систем бухгалтерського 
обліку та управління на підприємстві, що інтегровані 
в глобальні, багаторівневі системи інформаційних 
комп'ютерних мереж, надає потенційні можливості 
обробки великих обсягів даних, які використовують-
ся не в повному обсязі [3]. В [4] представлено архіте-
ктуру підсистем зовнішнього і внутрішнього аудиту 
системи Аудит-4.0, функціювання та експлуатація 
яких стикається з проблемою обробки великих обся-
гів даних. Також сьогодні в практичних і наукових 
джерелах, які вивчають проблеми та перспективи 
розвитку аудиту розглядається можливість прийняття 
законодавчих актів, які дозволять використовувати 
аналітичні докази (зокрема суперечливості даних) 
отриманих при аналізі великих обсягів даних, як ос-
нови для судових рішень без документального ви-
вчення первинних документів [5].  

Говорячи про автоматизацію процедур аналізу, 
слід зазначити, що в літературі представлені методи 
виявлення шахрайства на основі застосування моде-
лей нейронних (імовірнісних) мереж, логістичної 
регресії, дерев рішень, експертних оцінок, статистич-
ні методи аналізу даних [6–9]. Застосування цих ме-

тодів дозволяє аналізувати окремі показники або ви-
являти аномальні значення. Їх застосування дає ре-
зультати, якщо виконуються певні умови, які зале-
жать від характеристик показників, тобто вони не є 
універсальними, що ускладнює їх використання при 
вирішенні задач автоматизації на всіх етапах аудиту. 

Це свідчить про те, що тематика дослідження, 
яка стосується проектування ІТ аудиту є актуальною. 

Аналіз літературних даних і постановка про-
блеми. При проектуванні ІТ аудиту необхідно припу-
скати можливість їх застосування до фінансово-
економічних даних підприємств різних галузей, видів 
виробництва різної організаційної структури та ІТ 
обліку. Економіко-виробнича діяльність та ІТ підпри-
ємства утворюють складну соціально-економічну 
технічну систему. Ця система, як об'єкт аудиту, хара-
ктеризується глобальною багаторівневою ієрархіч-
ною структурою багатофакторних, багатофункціона-
льних взаємозв’язків, взаємозалежностей і взаємодій 
її підсистем, з ІТ контролю, обліку, управління, ве-
дення  бізнесу, з іншими ІТ і системами в структурі 
інформаційної системи національної економіки. У 
той же час, дані на кожному рівні мають мережеву 
структуру. Сучасна методологія прикладного систе-
много аналізу не відповідає цим вимогам [10]. Тому є 
проблема розробки методологічних основ ІТ аудиту. 

В [2] в розділі обґрунтування безпосереднього 
дослідження облікових записів, наведений перелік 
проблемних питань, пов'язаних з застосуванням вибі-
ркового методу в аудиті [2, стор. 329]. Також пропо-
нується використання закону Ф. Бенфорда «аномаль-
них чисел» для безперервного статистичного дослі-
дження рахунків і наводяться 4 умови його застосу-
вання. Перевірка цих умов вимагає додаткових про-
грамних ресурсів, оскільки має застосовуватися до 
кожного показника і залишається незрозумілим, що 
робити, якщо ці умови не виконані. Таким чином, ці 
методи аналізу дозволяють автоматизувати в ІТ ауди-
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ту лише окремі процедури аналізу (наприклад, фор-
мування вибірки) або проводити аналітичні процеду-
ри в особливих випадках [10]. Не враховуються взає-
мозв’язки між показниками взаємозалежних груп 
документів (записів) [2-5] і не є універсальними для 
всіх показників, що ускладнює автоматизацію аналізу 
на їх основі. Тобто існує проблема повноти, універса-
льності та комплексності методики ІТ аналізу. 

В [5] визначено, що існуюче ліцензійне програ-
мне забезпечення на ринку України дозволяє вирішу-
вати наступні задачі: автоматизувати значну частину 
трудомістких процедур, планування и контролю ви-
трат робочого часу на персоналу. Тим не менш, розг-
лянуті ІТ аудиту характеризуються наступними про-
блемами: відсутність взаємопов’язаного (за завдан-
нями та рівнями) аналізу, зворотного зв'язку з його 
ефективністю та результативністю, оптимізації аналі-
зу відповідно до цілей і обмежень, встановлених 
ОПР, а також діалогу з ОПР на мові предметної обла-
сті на етапі призначення завдання і тлумачення ре-
зультатів аналізу.  

В роботі [11] розроблено метод узагальненого-
множинного відображення інформації в підсистемі 
експрес-аудиту на середньому рівні (даних аналітич-
ного обліку). У разі виявлення нееквівалентних підм-
ножини даних аналітичного обліку система (через 
ОПР) переходить до підсистеми первинного обліку. 
Також ОПР може самостійно визначити множини 
аналізу первинного обліку. В підсистемі розглядаєть-
ся 3 рівня формування даних, які відповідають руху 
інформації про формування видатків і доходів. На 
нижньому рівні деталізується інформація аналітично-
го обліку по наступним елементам: операціям і гос-
подарським засобам та джерелам середнього рівня, 
по кожній первинній підсистемі обліку (ППО). Прое-
ктування ІТ СППР аудиту відповідно до методології 
узагальнено-множинного відображення інформації, 
запропонованої в [11] вимагає створення методології 
формалізації інформації первинного обліку для авто-
матизованого рішення задач аудиту передумови 
П(с)БО. Перший крок у створенні методології – пос-
тановка задач автоматизованого аналізу даних при 
проектуванні підсистеми аудиту передумови. 

Мета статті: Виконати постановку задач  ауди-
ту передумови в ІТ СППР інваріантну щодо особли-
востей підприємства як складових методики формалі-
зації інформації при проектуванні ІТ. 

Для цього необхідно вирішити такі завдання: 
1) визначити структуру предметної області ау-

диту первинного обліку інваріантну щодо особливос-
тей підприємства; 

2) визначити типи зав’язків між елементами  
предметної області первинного обліку підпорядкова-
ні правилам передумови; 

3) визначити особливості обліку характеристик 
елементів предметної області аудиту у підсистемі 
первинного обліку; 

4) виділити елементарні задачі аудиту переду-
мови. 

В порядку узагальнення, методика розглядається 
для підсистеми аудиту передумови "Повнота" даних 

первинного обліку господарсько-виробничої (основ-
ної) діяльності підприємства так як за рахунок виміру 
даних, типів взаємозв’язків між ними і кількістю еле-
ментарних підсистем первинного обліку – це най-
більш загальна і трудомістка задача. 

 

1. Структура предметної області  
перевірки первинного обліку 

 

Відповідно до правил системного аналізу, для 
перевірки передумови "Повнота" виконаємо класи-
фікацію змінних, значення яких характеризують 
предметну область перевірки первинного обліку 
діяльності, на вхідні та вихідні змінні. В якості вхід-
них змінних визначені характеристики видатків. 
Облік характеристик в первинній системі обліку 
виконується по кожний операції. Для цього відпові-
дно до правил обліку виділяються два класи об'єктів 
обліку: економіко-виробничі об'єкти та операції, що 
характеризують трансформацію даних об'єктів. 

По відношенню до типів об'єктів, трансформа-
цію яких характеризують витрати, останні відповід-
но до П(с)БО діляться на три групи: 1) матеріальні 
витрати; 2) трудові витрати; 3) загальні витрати на 
виробництво. 

Узагальнено-множинна методика відображення 
передбачає формування вектору вхідних змінних 
для наступної генерації на основі їх значень множин 
для задач перевірки передумови вхідних даних (ви-
трат). Ця методологія має бути інваріантною для 
систем обліку з різною функціональною структурою 
(яка може залежати від галузі, типу виробництва, 
системи закупівель сировини та інших факторів, що 
впливають на облік витрат). Проілюструємо цю ме-
тодику на прикладі першої групи витрат – матері-
альних витрат. 

Вхідні дані, що характеризують предметну об-
ласть аудиту матеріальних витрат залежать від: 

1) характеристик економіко-виробничих об'єк-
тів (далі об'єктів), перетворення яких відбувається 
при здійсненні матеріальних витрат; 

2) характеристик операцій матеріальних витрат; 
3) взаємозв’язків між характеристики об’єктів 

та операцій, які характеризують правила передумови; 
4) функціональних особливостей підсистеми 

первинного обліку. 
Тому для постановки задач аудиту первинного 

обліку діяльності, інваріантних щодо особливостей 
підприємства необхідно формалізувати дані елемен-
ти. Позначимо: е – об'єкт, х – операція матеріальних 
витрат.  

Виходячи з аналізу структури підсистеми облі-
ку матеріальних витрат ми виділяємо об'єкти, облік 
яких відбувається при здійсненні матеріальних ви-
трат (табл. 1) і види операцій матеріальних витрат 
(табл. 2). Перевірка передумови «Повнота» формалі-
зована у вигляді перевірки відображення множин 
даних об'єктів обліку при послідовних операціях 
[11].  

Тому потрібно визначити типи взаємозв’язків 
між об'єктами та операціями, які повинні задоволь-
няти цій передумові і підлягають перевірці. 
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Таблиця 1 – Типи об'єктів у первинних підсистемах обліку матеріальних витрат 
Тип об'єкта обліку 

Позначення Назва Тип первинної підсистеми обліку 

1e  Розрахунки з постачальниками Платіжне доручення (ПД) 

2e  Сировина Товарно-транспортна накладна (ТТН)  

3e   Виробництво Первинна підсистема обліку випуску сировини у 
виробництво (лімітно-заборна картка) (ЛЗК) 

4e  Готова продукція Первинна підсистема  обліку готової продукції (ГП) 

Таблиця 2 – Типи операцій у первинних підсистемах обліку матеріальних витрат 
Тип операції  

Позначення Назва Тип первинної підсистеми обліку 

1x  Оплата рахунка постачальника Платіжне доручення (ПД) 

2x  Отримання сировини від постачальника Товарно-транспортна накладна (ТТН)  

3x  Випуск сировини у виробництво Первинна підсистема обліку випуску сировини у 
виробництво (лімітно-заборна картка) (ЛЗК) 

4x  Вихід готової продукції з виробництва Первинна підсистема  обліку готової продукції (ГП) 
 

2. Типи взаємозв’язків між елементами 
предметної області, що підпорядковані  

правилам передумови 
 

При обліку матеріальних витрат між об'єктами 
обліку вибраних видів (табл. 1), операціями матері-
альних витрат (табл. 2) і між об'єктами і операціями 
формуються взаємозв’язки, що характеризують вза-
ємозв'язок між етапами економіко-виробничої ді-
яльності. Реалізація даних взаємозв’язків за період 
перевірки повинна задовольняти передумові. Фор-
малізуємо ці види взаємозв’язків. Визначимо: 

1) взаємопов’язані операції відносно об'єкта 
обліку; 

2) бухгалтерські об'єкти взаємопов'язані опе-
рацією. 

Для визначення операцій, які є взаємопов’я-
заними відносно об'єкта, виділимо пару операцій, 
перша з яких збільшує об'єкт e , а друга його змен-
шує. Формалізуємо ці співвідношення 

Дві операції x  і y  визначаються як пов'язані 
відносно об'єкта e , якщо вони задовольняють умові: 

    xr e yr e  , (1) 

де e  – об'єкт обліку, x  і y  – операції, r  – співвід-
ношення відповідності збільшення об'єкта обліку, 
r  – співвідношення відповідності зменшення об'є-
кта обліку. 

Формалізуємо (1) у вигляді графа 1G  (рис. 1, а): 

 1 1 1( , )G V R , 1 ( , , )V x y e , 1 ( , )R r r  , (2) 

де 1G  – граф співвідношень відповідності двох пос-
лідовних операції до одного об’єкта обліку, 1V  – 
множина вершин графа 1G , 1R  – множина ребер 
графа 1G , e  – вершина, що характеризує об'єкт об-
ліку, x  і y  – вершини, що характеризують операції, 

r  – ребро, що характеризує співвідношення відпо-
відності збільшення об'єкта бухгалтерського обліку, 

r  – ребро, що характеризує співвідношення відпо-
відності зменшення об'єкта бухгалтерського обліку. 
 

       
а                                  б 

Рис. 1. Графи співвідношень відповідності операцій: 
а – G1, до об’єкта обліку; б – G2, з двома взаємо-

пов’язаними об’єктами обліку 
 

Відношення відповідності графа 1G  визнача-
ють взаємопов’язані операції відносно об'єкта облі-
ку. Для прикладу матеріальних витрат відношення 
відповідності, формалізовані у вигляді графу 1G  для 
вибраних видів операцій (табл. 2) об'єктів (табл. 1), 
представлені у табл. 3. 

Щоб формалізувати об'єкти обліку, які взаємо-
пов'язані операціями, виділимо два об'єкти, перший 
з яких зменшується під час операції, а другий –  
збільшується. Відповідно до господарського зна-
чення операції, ці об'єкти повинні бути різних видів. 
Формалізуємо ці співвідношення. 

Два об'єкти se  і 1se   двох видів визначаються 
як взаємопов'язані операцією x , якщо вони задово-
льняють умовам: 

    1s sxr e xr e 
 , (3) 

де e  – об'єкт бухгалтерського обліку, s  і 1s   – 
змінні, що характеризують типи об'єктів, x  – опе-
рація, r  – ребро, що характеризує відношення від-
повідності збільшення об'єкта бухгалтерського облі-
ку, r  – ребро, що характеризує відношення відпо-
відності зменшення об'єкта бухгалтерського обліку. 

Формалізуємо (3) у вигляді графа 2G  (рис. 1, б): 

2 2 2( , )G V R , 2 1( , , )s sV x e e  , 2 ( , )R r r  ,  (4) 

se  r   

x  

s 1e   
r  e  

r  

r

 

x  

y  
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Таблиця 3 – Відношення відповідності типів операцій матеріальних витрат до типу об'єкту обліку  
Відношення відповідності типів операцій до типу об'єкту обліку e  

Тип об'єкту обліку e  
r  r  

1e , розрахунки  
з постачальником 1x , оплата рахунка постачальника 2x , отримання сировини від постачальника 

2e , сировина 2x , отримання сировини від постачальника 3x , випуск сировини у виробництво 

3e , виробництво 3x , випуск сировини у виробництво 4x , вихід готової продукції з виробництва 

4e , готова продукція 4x , вихід готової продукції з виробництва Операція доходу 
 

де 2G  – граф відношень відповідності операції з 
двома взаємопов’язаними об’єктами обліку, 2V  – 
множина вершин графа 2G , 2R  – множина ребер 
графа 2G , e  – вершина, що характеризує об'єкт 
обліку, x  і y  – вершини, що характеризують 

операції, r  – ребро, що характеризує відношення 
відповідності збільшення об'єкта бухгалтерського 

обліку, r  – ребро, що характеризує відношення 
відповідності зменшення об'єкта бухгалтерського 
обліку. Типи об'єктів, що є вершинами графа 2G , 
визначають тип операції. Відношення відповідності 
взаємозалежних типів об'єктів обліку на прикладі 
матеріальних витрат (табл. 1) відносно типу операції 
(табл. 2) формалізовано у вигляді графу 2G , 
представлені у табл. 4. 

Таблиця 4 – Відношення відповідності типів операцій матеріальних витрат до типів об’єктів обліку 
Відношення відповідності операції x  до типів об'єктів se  і 1se   

Тип операції x  
r  r  

2x , отримання сировини від постачальника 1e , розрахунки з постачальником 2e , сировина 

3x , випуск сировини у виробництво 2e , сировина 3e , виробництво 

4x , вихід готової продукції з виробництва 3e , виробництво 4e , готова продукція 
 

На наступному кроці для формування методів 
постановки елементарних задач аудиту необхідно 
визначити особливості обліку характеристик об'єк-
тів, операцій і взаємозв'язків між ними, які формалі-
зовано у вигляді графів 1G  і 2G  в підсистемі пер-
винного обліку (на прикладі типів об'єктів і опера-
цій підсистеми матеріальних витрат, визначених в 
табл. 1-4). 

 

3. Особливості обліку характеристик 
елементів предметної області та  

взаємозв'язків між ними  
 

Інформацію про значення характеристик кож-
ного об'єкта по типам, визначеним вище (табл. 1), в 
підсистемах первинного обліку визначимо як об'єк-
ти первинного обліку (табл. 5). Значення характери-
стик операцій, що мають відношення до збільшення 
об'єктів (вершина x  і ребра r  графа 2G ) також 
містяться в первинних підсистемах, згаданих вище 
(табл. 5). Цю інформацію визначимо як операції  
первинного обліку матеріальних витрат (табл. 6). 

Відношення відповідності операцій sx  і 1sx   
до об'єкта обліку ( )s se n , формалізовані у вигляді 
графа 1G  (табл. 3), обліковуються в підсистемах sn  
і 1sn   та представлені на прикладі матеріальних 
витрат (табл. 7). Відношення відповідності взаємо-
пов’язаних об'єктів 1 1( )s se n   і ( )s se n  до операції 

( )s sx n , формалізовані у вигляді графа 2G , обліко-
вуються в підсистемі з номером sn  і представлені на 
прикладі матеріальних витрат (табл. 8). Змінні облі-
ку характеристик об'єктів, операцій і взаємозв'язків 
між ними які формалізовано вище на прикладі під-
системи обліку матеріальних витрат (табл. 5-8), за-
лежать від їх виду і є компонентами вектору вхідних 
змінних первинного обліку діяльності X . У зв'язку 
з наявністю співвідношень відповідності видів 1G  і 

2G  між змінними первинного обліку існує два типи 
взаємозв’язків, які генерують відображення наборів 
їх значень за період T  і які підлягають перевірці в 
підсистемі аудиту передумови. 

Таблиця 5 – Об'єкти первинного обліку 

Об'єкт обліку 
Позначення Назва 

Підсистема первинного обліку 

1 1( )e n  Розрахунки  
з постачальником 

Платіжне доручення (ПД) з номером 1n  

2 2( )e n  Сировина Товарно-транспортна накладна (ТТН) з номером 2n  

3 3( )e n   Виробництво 
Первинна підсистема обліку випуску сировини у виробництво 
(Лімітно-заборна картка) (ЛЗК) з номером 3n  

4 4( )e n  Готова продукція Первинна підсистема обліку готової продукції (ГП) з номером 4n  
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Таблиця 6 – Операції первинного обліку матеріальних витрат 
Операція 

Позначення Назва Підсистема первинного обліку 

1 1( )x n  Оплата за рахунок постачальника Платіжне доручення (ПД) з номером 1n  

2 2( )x n  Отримання сировини від постачальника Товарно-транспортна накладна (ТТН) з номером 2n  

3 3( )x n  Випуск сировини у виробництво 
Первинна підсистема обліку випуску сировини у 
виробництво (лімітно-заборна картка) (ЛЗК) з номером 3n  

4 4( )x n  Вихід готової продукції з виробництва 
Первинна підсистема обліку готової продукції (ГП) з 
номером 4n  

Таблиця 7 – Відношення відповідності даних двох послідовних операцій матеріальних витрат  
до об'єкту первинного обліку 

Відношення відповідності до об'єкта ( )s se n  Первинний об'єкт обліку 
( )s se n  ( )s sr n  1( )s sr n

  

1 1( )e n , розрахунки з постача-
льником в ПД з номером 1n  

1 1( )x n , оплата рахунка поста-
чальника в ПД з номером 1n  

2 2( )x n , оприбуткування сировини в ТТН з номером 2n  
у рахунку платежу по ПД з номером 1n  

2 2( )e n , сировина в ТТН з 
номером 2n  

2 2( )x n , отримання сировини 
в ТТН з номером 2n  

3 3( )x n , відпуск сировини в ЛЗК з номером 3n , яка 
оприбуткована в ТТН з номером 2n  

3 3( )e n , виробництво в ЛЗК з 
номером 3n  

3 3( )x n , відпуск сировини в 
ЛЗК з номером 3n  

4 4( )x n , виробництво готової продукції по ГП з номером 

4n , на яку відпущена сировина по ЛЗК з номером 3n  

Таблиця 8 – Відношення відповідності даних операцій матеріальних витрат до об'єктів первинного обліку 
Відношення відповідності операції ( )s sx n   

до об'єктів первинного обліку  Операція ( )s sx n  

1( )s sr n
  ( )s sr n  

2 2( )x n , оприбуткування сировини в ТТН з номером 2n  
у рахунку платежу по ПД з номером 1n  

1 1( )e n , розрахунки з поста-
чальником в ПД з ном. 1n  

2 2( )e n , сировина в ТТН з 
номером 2n  

3 3( )x n , відпуск сировини в ЛЗК з номером 3n , яка 
оприбуткована в ТТН з номером 2n  

2 2( )e n , сировина в ТТН з 
номером 2n  

3 3( )e n , виробництво в ЛЗК з 
номером 3n  

4 4( )x n , виробництво готової продукції по ГП з номером 

4n , на яку відпущена сировина по ЛЗК з номером 3n  
3 3( )e n , виробництво в 

ЛЗК з номером 3n  
4 4( )e n , готова продукція в пер-

винній підсистемі обліку 4( )n e  
 
 

4. Постановка елементарних задач 
аудиту передумови 

 

За методикою узагальненого множинного 
відображення інформації, перевірка наборів даних 
формалізована у вигляді процедури виділення 
еквівалентних і нееквівалентних підмножин при 
цьому відображенні. У зв'язку з наявністю двох 
типів відносин відповідності 1G  і 2G  при перевірці 
передумови виділимо два типи елементарних задач. 

Перша елементарна задача – визначення 
еквівалентних та нееквівалентних підмножин при 
відображенні характеристик взаємопов'язаних 
операцій ( )s sx n  і 1 1( )s sx n   (табл. 7), між якими 
існують відносини відповідності типу 1G  до об'єкту 
обліку ( )s se n .  

Друга елементарна задача – визначення 
еквівалентних та нееквівалентних підмножин при 
відображенні даних об'єктів двох видів об’єктів 

1 1( )s se n   і ( )s se n , для яких існують відношення 
відповідності 2G  до однієї операції ( )s sx n . Ці 
елементарні задачі повинні бути вирішені по 
відношенню до кожного об'єкту обліку se  і кожної 

операції sx  за період перевірки T . Тому необхідно 
визначити функціональні особливості обліку 
множин характеристик об'єктів, se  та операцій sx  
за період T . 

Висновки 
 

1. Ідентифіковано два типи структурних 
елементів предметної області первинного обліку 
перевірки, що інваріантні щодо особливостей 
підприємства: об'єкт і операція. Це дозволило 
визначити структурні елементів інформаційної 
моделі предметної області: дані, що характеризують 
об'єкт і дані, що характеризують операцію. 

2. Визначено два види взаємозв’язків між 
елементами предметної області, підпорядковані 
правилам передумови, які формалізовані у вигляді 
графів відповідності відносин. Перший - між двома 
послідовними операціями. Другий - між двома 
взаємопов'язаними об'єктами. Це зробило можливим 
визначити, що численні зв'язки первинних даних 
бухгалтерського обліку можуть бути перевірені 
відносно двох типів, виділених вище. 

3. Виділено два типи елементарних задач 
аудита передумови. Це дозволяє декомпозувати 
задачу автоматизації перевірки на два типи задач. 
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Постановка элементарных задач подсистемы аудита предпосылки Положений бухгалтерского учета  
в информационной технологии системы поддержки принятия решений 

 

Т. В. Нескородева 
 

Цель статьи. Выполнить постановку задач аудита предпосылки Положений (стандартов) бухгалтерского учета в 
ИТ СППР как составляющих методики формализации информации при проектировании ИТ, которые инвариантны от-
носительно особенностей предприятия. Определено, что существует проблема универсальности инструментария авто-
матизированного анализа, а также полноты и комплексности методик проектирования ИТ аудита. Выделены два вида 
структурных элементов предметной области проверки первичного учета, которые инвариантны относительно особенно-
стей предприятия: объект и операция. Это позволило определить структурные элементы информационной модели пред-
метной области: данные характеризующие объект и данные характеризующие операцию. Определены два вида взаимо-
связей, между элементами предметной области первичного учета подчиненные правилам предпосылки, которые форма-
лизованы в виде графов отношений соответствия. Первый - между двумя последовательными операциями, второй – ме-
жду двумя взаимосвязанными объектами. Это позволило определить, что проверку множества взаимосвязей данных 
первичного учета, подчиненных предпосылке можно декомпозировать на проверку двух видов. На основании методики 
обобщенно-множественного отображения информации выполнена постановка двух видов элементарных подзадач ауди-
та предпосылки. Это позволяет декомпозировать задачу автоматизации проверки предпосылки на два типа задач.  

 

Ключевые слова : постановка задачи; информационная технология; СППР аудита, методика обобщенно-
множественного отображения информации; первичный учет. 

 
Formulation of elementary tasks of audit subsystems of accounting provisions precondition  

in IT decision support system 
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The purpose of the article. Perform the task of auditing the precondition of the accounting Provisions (standards) in IT 
DSS as components of the methodology of information formalization in the design IT, which are invariant with respect to the 
features of the enterprise. It was determined that there is a problem of universality of automated analysis tools, as well as the 
completeness and complexity of IT audit design techniques. Two types of structural elements of the domain of verification of 
primary accounting are identified, which are invariant with respect to the enterprise features: object and operation. This allowed 
us to determine the structural elements of the information model of the subject area: the data characterizing the object and the 
data characterizing the operation. Two types of interconnections are defined, between the elements of the subject domain of pri-
mary accounting, subordinate to the rules of the subject, which are formalized in the form of graphs of correspondence relations. 
The first between two successive operations, the second - between two interrelated objects. This made it possible to determine 
that the verification of the multiple interrelationships of primary accounting data subordinate to the premise can be decomposed 
into the verification of two types highlighted above. Based on the method of generalized-plural mapping of information, two 
types of elementary tasks for audit of a premise were set. This allows decomposing the task of automating the verification of a 
prerequisite into two types of tasks. 
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